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Confenidos

PRIMERA PARTE

¢,Qué es un Indice de Precios?

¢, Como se estructura un Numero Indice de Precios?

¢, Por qué cambian las bases de los indices y qué significa ‘em-
palmar’ una serie?

¢Dbnde y cuando se difunden los indices?

SEGUNDA PARTE

Uso préctico de los Indices de Precios

Ejemplos 1y 2: ; Cémo se calcula una variacion de precios?
Ejemplo 1: el calculo de la tasa de variacion mensual de precios
Ejemplo 2: el calculo de la variacion anual de precios
Ejemplos 3,4y 5: ¢ Como se actualizan los valores monetarios?
Ejemplo 3: actualizacion de un valor monetario hacia adelante
Ejemplo 4: actualizacion retrospectiva o el proceso de deflactar
un valor monetario

Ejemplo 5: actualizacién de un valor con transformaciéon del
signo monetario.



El Centro Estadistico de Servicios (CES) del INDEC recibe continuamente consultas de los usuarios sobre cémo
utilizar los indices de precios para resolver problemas de distinta complejidad. Este folleto se propone orientar al
publico en el uso practico de los indices. En la primera parte se describen sintéticamente las caracteristicas
generales de los indices de precios que elabora el INDEC y en la segunda se plantean ejemplos para ilustrar su
utilizacién en el célculo de tasas de variacion de precios o en la actualizacién de valores monetarios

PRIMERA PARTE

¢, Qué es un Indice de Precios?

Un Indice de Precios es un indicador que tiene pAgregado (IVA), los impuestos a los combustibles e
objeto medir las variaciones, a través del tiempo, émternos.
los precios de un conjunto definido de bienes y el Indice del Costo de la Construccion

Servicos. (ICC): mide las variaciones que experimenta el costo
de la construccion privada de edificios destinados a
El INDEC elabora los siguientes: vivienda. Para ello mensualmente se valorizan los

- el Indice de Precios al Consumidor (IPC) elementos necesarios para la construccién de modelos
mide la variacion promedio de los precios minoristade vivienda que se consideran representativos de un
de un conjunto de bienes y servicios que represeniaariodo base y de una region determinada.

el consumo de los hogares en un periodo especifico.

- el Indice de Precios Internos al por Mayor

(IPIM) : tiene por objeto medir la variacion promedig, Como se estructura un Numero Indice de

de los precios con que el productor, importador direckrecios?

0 comerciante mayorista coloca sus productos en el

mercado argentino, independientemente del pais 8e estructura en Usivel Generaly ensubindices
origen de la produccién. Por ese motivo incluye lade menor nivel de agregacion. En todos los casos, se
productos importados que se ofrecen localmentefiere a:

(importaciones) y excluye los productos de - un periodo basegeneralmente el afio
fabricacion local que se venden en el extranjeen que se determinadatructura de ponderaciones
(exportaciones). del indice teniendo en cuenta la importancia relativa
- el Indice de Precios Basicos al Productor de cada uno de los bienes y/o servicios que incluye
(IPP): tiene por objeto medir la variacién promedi@sa estructura. Para dar cuenta de las variaciones
de los precios a los que el productor local vende de los precios, se le asigna al indice del afio base el
produccién. En este caso es importante que Argentimamero 100. Esto significa que cada indice mensual
sea el pais de origen de la produccidrexpresara larelacion entre los precios relevados ese
Consecuentemente, el IPP excluye los productoes y los promedios vigentes en el afio base.
importados que se ofrecen en el mercado argentino - una poblacién de referencia

e incluye los productos de fabricacién local que se : una region geografica definida

exportan al extranjero.

- el Indice de Precios Internos Bésicos al por

may(?r (IPIB): Sm_“lar al IPIM_’ solo que los precios, En este folleto las expresiones «indice» y «nimero indice» son
considerados no incluyen el impuesto al Valor equivalentes.




Veamos como se reflejan estas caracteristicas en cadasumir determinados bienes o servicios o los
uno de los indices mencionados: reemplazan por otros; los productores también
La ultima revision ddPC toma coma@fio base modifican el tipo de bienes que ofrecen en el
1999, y se refiere a los precios de bienes y servicioercado; se presentan cambios en las caracteristicas
adquiridos portodos los hogares residentes en lde las viviendas que se construyen y en las técnicas
region GBA (Gran Buenos Aires). Loesmponentes de construccion aplicadas, etc. En el curso de esos
del indice son bienes y servicios que se clasifican eambios, los niameros indices van perdiendo su
9 capitulos: Alimentos y bebidas, Indumentariagapacidad para representar la realidad y se vuelve
Vivienda, Equipamiento y funcionamiento del hoganecesario modificar su base evaluando la introduccion
Salud, Tranporte y comunicaciones, Esparcimientde transformaciones en alguno/s de los siguientes

Educacion, y Bienes y servicios vafios niveles:
Los Indices de Precios Mayoris(@BIM, IPP, - los bienes y/o servicios que lo integran y su
IPIB) toman coma@fio base 1993 y se refieren alos importancia relativa
precios percibidos por Iggoductores, importadores - la poblacién de referencia
0 comerciantes mayoristas (segun el tipo de indice) - la cobertura geogréfica
detodo el pais. El Nivel General del IPIMy el IPIB - el sistema de relevamiento de precios
se integra con los siguientes subindices: . las formulas de célculo

- el indice de precios dproductos nacionales Al modificar la base de un indice se produce una
compuesto a su vez por los indices de precios daptura en la continuidad de la serie, que desde el

productos primarios, productos punto de vista te6rico no admite solucién cuando la
manufacturados y energia eléctrica modificacion responde a alguno de los niveles citados.
- y el indice de precios deproductos La“ruptura”significa que el nuevo indice de precios
importados. posee una representatividad cualitativamente
El IPP no contiene el indice referido a los productatiferente del anterior.
importados. No obstante, como muchas veces es necesario contar

El Indice del Costo de la Construcci@@C) con series continuas que permitan medir la variacién
toma comaafio base 1993 y mide la evolucién defie precios en periodos en donde el indice cambia de
costo de la construccion de 6 modelos de viviendbase, el INDEC aplica un procedimiento que se
privadas en el GBA. Losomponentes del indice adenomina “empalme”y que permite unir ambas series.
Nivel General se denominan “capitulos” y son tres:os empalmes se desarrollan, habitualmente, para el
el indice del costo de materialed indice del costo méximo nivel de agregacion de los indices, es decir
de la mano de obry el indice del costo de gastospara el Nivel General y sus principales aperturas.
generales de la construccion. Para algunas aplicaciones es importante que el usuario

recuerde, al utilizar un nimero indice empalmado, que

existen diferencias de representatividad en las series
¢ Por qué cambian las bases de los Indices y quegue lo componen. Veamos un ejemplo con el IPC.
significa ‘empalmar’ una serie?

El IPC base 1974 tenia como propdésito medir la
Con el transcurso del tiempo, el conjunto de bienesgriacion de precios de los bienes y servicios
servicios considerados en los indices de preciadquiridos por los hogares residentes en el GBA cuyo
pueden ir perdiendo representatividad. Los hogaresnafio oscilara entre 2 y 7 miembros, que percibieran
van cambiando su estructura de consumo: dejan d@ ingreso familiar entre $ 250 y $ 2.500 (pesos ley

18.188 de 1970) y cuyo jefe de hogar fuera asalariado
2 Los 9 capitulos se abren en 26 divisiones, 65 grupos, 19? la industria o el comercio. Con el transcurso del
subgrupos y 182 productos. tiempo, esa poblacion dejo de ser representativa del




conjunto de los hogares del GBA: en 1980, sélo el 2@bera utilizar la serie empalmada, a pesar de que la
% de los hogares del GBA reunia esas caracteristigasmera parte de esa serie toma como referencia una
Por ese motivo en la revisién posterior del indice, qu®blacion objetivo diferente a la que apunta el estudio
tomé como afio base 1988, la poblacion de referenda este usuario.

fue ampliada incluyendo todos los hogares de 2 y mas

miembros, cualquiera fuese su nivel de ingreso y

cualquiera fuese el perfil del jefe del hogar ¢,Donde y cuando se difunden los Indices?
Aunque referidas a grupos de hogares con diferentes

caracteristicas, ambas series fueron empalmadas numeros indices se elaboran con frecuencia
para el Nivel General y para los respectivos capitulosensual. En los primeros dias habiles de cada mes
gue lo componen. De ese modo los usuarios cuentndifunde unénformacién de Prensalonde se da
con tres series: una con base 1974=100 que aseonocer el indice correspondiente al mes anterior,
extiende hasta 1989, otra con base 1988=100 quegse esta disponible para el usuario en papel y en la
extiende hasta octubre de 2000, y una tercemggina web del INDEC. Luego, hacia el dia 20 de
producto del empalme de las dos anteriores. cada mes, aparece la revista menddDEC
Ahora bien, supongamos que un usuario se propdnérma, donde se publican los indices con mayor
analizar la evoluciéon mensual de los precios de losvel de desagregacion.

bienes y servicios adquiridos por todos los hogares

residentes en el GBA desde 1982 hasta 1990. Dadas

las caracteristicas de su poblacion de referencia —

todos los hogares residentes en el GBAdGIo la SEGUNDA PARTE

serie con base 1988 se adecuaria a ese propdsito.

Pero para desarrollar el estudio correspondiente se

requiere de una unica serie de nimeros indices queo practico de los Indices de Precios

recorra todo el periodo bajo analisis, con indices

mensuales correlativos, razén por la cual el usuarié continuacion vamos a desarrollar algunos ejemplos
con el objeto de facilitar al usuario la aplicacién de
los indices en el célculo de las variaciones de precios
0 en la actualizacién de valores monetarios a una
fecha determinada. A esos efectos se utilizaran el

Los origenes del Indice de Precios al

Consumidor se remontan al afio 1914, de
alli en adelante su base de calculo fue
actualizada 6 veces.

El calculo de Indices de Precios al por
Mayor fue iniciado en el pais en 1928 por
el Banco Central y tomaba como base el
ano 1913; posteriormente fue modificado
6 veces.

El Indice del Costo de la Construccion fue
publicado por primera vez a mediados de
la década del 40 y tomaba como afio base
1943; desde ese momento se llevaron 3
cabo 3 revisiones.

IPC y el IPIM. No obstante, los ejemplos que se
incluyen se pueden extender a otros numeros indices.

Ejemplos 1y 2:
¢,Coémo se calcula una variacion de precios?

Existe una tendencia muy arraigada a identificar el
IPC como el indicador de “la tasa de inflacion”. Sin
embargo es importante que el usuario tenga en cuenta
gue elindice de precios al consumidotiene como
obijetivo reflejar lavariacién en el nivel de precios
entre dos momentos del tiempo; esa tasa puede ser
positiva, negativa o igual a cero. Si es positiva indica
que existio inflacion de precios; si es negativa indica



deflacién, y si es nula significa que, entre los ddsa formula general es similar al caso anterior:
momentos considerados, el nivel promedio de precios |pc Marzo 1997 - IPC Febrero 1997,
se mantuvo constante (con independencia de que, IPC Febrero 1997
individualmente, algunos precios hayan subido y otros

bajado). Esto es asi para el conjunto de los indicesTdenando el IPC base 1988=100, los nimeros para el
precios: el IPC, los indices de precios mayoristascalculo son:

el ICC.

En consecuencia, para calcular la tasa de variacion
de precios existe una Unica formula aplicable a todos
los nimeros indices. Los resultados variaran en virt@il tomamos el IPC base 1999=100 empalmado, los
del periodo para el cual se efectla el calculo y edimeros indices son:

virtud del indice que se aplique. El periodo y el indice

a aplicar quedan a criterio del usuario, segun la 101,0611 - 101,5617%, 100 = 0,5 %

naturaleza del problema a resolver. 101,5617

00

323.713-325316% 100 = 0.5
325.316,7 ’

%

Estos resultados indican que entre febrero y marzo
Ejemplo 1: el calculo de la tasa de variacion  de 1997 se produjo una deflacion de precios minoristas
mensual de precios del 0,5 %.

Supongamos que necesitamos conocer la tasa de
variacion de los precios al consumidor en el GBAjemplo 2: el calculo de la variacion anual de
durante el mes de marzo de 1989. Para ello tomanoscios
el IPC Nivel General base 1988=100 y calculamos la
variacion entre el nimero indice del mes de marzdSupongamos que ahora necesitamos conocer cO6mo
el del mes anterior —febrero— del siguiente modo:evolucionaron los precios mayoristas de los productos
nacionales en el afio 1998. Para ello debemos tomar
los ndameros del IPIM base 1993=100
correspondientes a la apertura “productos

O nacionales”. En este caso tenemos dos opciones de

_ 253,34-216,52 calculo que apuntan a diferentes objetivos:
216,52
Este resultado indica que los precios del mes de marzo Calcular la variacién de precios acumulada
de 1989 fueron , en promedio, 17 % mas altos que los durante 1998, lo que supone tomar los indices
de febrero. correspondientes a diciembre de 1997 y diciembre
de 1998
Ahora queremos comparar ese resultado con Ja Calcular la variacion de precios promedio durante
variacién que sufrieron los mismos precios entre 1998, lo que supone tomar el promedio de los
febrero y marzo de 1997. Para ello podemos tomar indices mensuales del afio 1997 y del afio 1998 y
el IPC base 1988=100 o bien el IPC base 1999=100 calcular su tasa de variacion.
empalmado con la base anterior, pues los empalmes
conservan las variaciones porcentuales anteriores &h este caso solo se excluyeron los hogares de ingresos altos,
. ue representaban aproximadamente el 5 % del total.

momento del cambio de base. En ambos Cas%ﬁétese la analogia con el ejemplo anterior: alli tomamos los
aplicaremos una férmula de las mismatdices de febreroy marzo para calcular la tasa de variacién de
caracteristicas, donde sélo se habra modificado c?cios del mes de marzo, en este caso debemos tomar el indice

pr
d&'diciembre de 1997 y diciembre de 1998 para calcular la variacion
namero indice respectivo. durante 1998.

IPC Marzo 1989 - IPC Febrero 198,9100 -
IPC Febrero 1989

xX100=17%




La férmula para el primer caso es:

IPIM, productos nacionales, Diciembre 1998 - IPIM, productos nacionales, Diciembrex1196)g
IPIM, productos nacionales, Diciembre 1997

0
— 102,60-109,51x 190 =- 6.31 %
109,51
El resultado indica que, entre diciembre de 1997 y diciembre de 1998, los precios mayoristas de la produccion
nacionalacumularonuna disminucion (deflacion) del 6,31 % .

La férmula para el segundo caso es:

IPIM, productos nacionales, promedio 1998 - IPIM, productos nacionales, promedio 1997
. - x 10
IPIM, productos nacionales, promedio 1997

0
_ 106,8-110,19 X100 =- 3.07 %
110,19 '
Este resultado significa qes promedidos precios mayoristas de los productos nacionales disminuyeron
un 3,07 % en 1998 respecto del nivel que en promedio tenian en 1997.
Como se puede observar, los resultados que arrojan las dos opciones de calculo son diferentes: en el primer
ejemplo se mide la variacidn de precios acumulada durante 1 afio; en el segundo, la variacion de precios
promedio en el mismo periodo. La férmula que el usuario aplique dependera de la naturaleza del problema

que tenga que resolver.

Ejemplos 3, 4 y 5: ¢cOmo se actualizan los valores monetarios?
Ejemplo 3: actualizacion de un valor monetario hacia adelante

Supongamos que una persona tiene una deuda de $500 contraida en enero de 1991, que sera saldada en abril
de 1994. Las partes han acordado utilizar el IPC Nivel General para actualizar el monto a pagar.

Para actualizar “hacia adelante” un determinado valor hay que multiplicar el monto que se quiere actualizar
por el nimero indice del mes (o periodo) al que se quiere llevar ese monto. El producto se divide por el
namero indice del mes (o periodo) en el que se encuentra expresado originalmente el monto.

En este caso la informacion a utilizar es:
Monto a actualizar: $500
El nimero indice del mes al que se quiere llevar ese monto: IPC Abril de 1994, base 1988=100
El nimero indice del mes en el que se encuentra expresado originalmente ese monto: IPC Enero de
1991, base 1988=100

$500x (IPC Abril 1994)
IPC Enero 1991 ~

0
_ $500 % 306.980,6

141.703,9

=$1.083



Asi, los $500 de enero de 1991, actualizados en b&seeste caso la informacion a utilizar es:
alas variaciones del IPC, representan $1.083 en abril
de 1994. Ello es asi porque entre enero de 1991 y Monto a deflactar: $600
abril de 1994 se produjo un incremento de precios del El nimero indice del mes al que se quiere llevar
116,6 %. este monto: IPC de enero de 1991, base
1988=100.
El nimero indice del mes en el que se encuentra
Ejemplo 4: actualizacién retrospectiva o el  expresado originalmente este monto: IPC abril
proceso de deflactar un valor monetario de 1994, base 1988=100.

También puede ocurrir que necesitemos llevar wa formula es:
valor monetario “hacia atras”, lo cual supone hacer

L . _ $600x (IPC Enero1991)
la operacion inversa a la del ejemplo anterior. Este =

_ IPC Abril 1994
proceso se denomindeflactar un valor. A
continuacion veremos un ejemplo en el cual es O
necesario deflactar el monto de un salario nominal
. . . $600x 141.703,9
para evaluar si se produjo un incremento en su poder = =$276.9
L 306.980,6 '
adquisitivo.

Supongamos que el salario mensual de un operaf@ion este célculo, la capacidad de compra de ambos
de la industria era de $540 en enero de 1991 y sigarios se vuelve comparable. El resultado muestra
$600 en abril de 1994. En principio podemos afirmajue, entre enero de 1991 y abril de 1994, el poder
que, entre una fecha y la otra, se produjo wadquisitivo del salario de un operario de la industria
incremento nominal del 11%. se redujo de $540 a $276,9. En otros términos, con el
Por otra parte desconocemos si ese incrementosdario de $600 en 1994, este operario puede adquirir
permite a nuestro operario adquirir mayor cantidach 49 % menos de lo que podia adquirir con su salario
de bienesy servicios en abril de 1994 que la que pod@a$ 540 en 1991.
adquirir en enero de 1991. En otros términos, se quiere
establecer si ademas del incremento del ingreso
nominal existié también un incremento en el podétjemplo 5: actualizacion de un valor con
adquisitivo del salario (0 sea, un incremento en ghnsformacion del signo monetario
salario real). Ello dependera de la evolucion que
hayan presentado, durante ese periodo, los predifrsa consideracion previa al préximo ejemplo. Desde
de los bienes y servicios que habitualmente 4669 el gobierno argentino ha modificado en cuatro
consumen. oportunidades el signo monetario nacional. Las
Para resolver el interrogante debemos hacesspectivas equivalencias estan consignadas en el
comparables los dos salarios. Un camino seréaadro de la proxima pagina; la unidad de referencia
expresar los $600 de abril de 1994 a precios de enesel peso actualmente en vigencia.
de 1991. En este caso se trata de llevar un valbn muchas oportunidades los usuarios necesitan
monetario hacia atras, para lo que se utiliza el IPg€tualizar un valor expresado en algun signo monetario
Nivel General, ya que es el que mas se adecua aléh pasado. Para el caso es conveniente tener en
naturaleza del problerha cuenta la tabla de equivalencias. A continuacion
planteamos un dltimo ejemplo donde, previo a la

; : Iy . %ctualizacién, es necesario transformar el signo
Recordemos que el IPC registra la evolucion de los precios de )
un conjunto de bienes y servicios que adquieren los hogares.monetario.




— EVOLUCION DEL SIGNO MONETARIO ARGENTINO CON REFERENCIAALPESO =

Periodo de vigencia Denominacion Simbolo  Equivalenciaen $
Hasta el 31/12/69 Peso monedanacional  m$n 10.000.000.000.000
Desde 1/1/70 hasta 31/5/83 Pesoley 18.188 $ley 100.000.000.000
Desde 1/6/83 hasta 14/6/85 Peso argentino $a 10.000.000

Desde 15/6/86 hasta 31/12/91 Austral A 10.000

Desde 1/1/92 a la fecha Peso $ 1

Supongamos que una empresa argentina que proddoeeste caso la informacion a utilizar es:

y vende alimentos al por mayor contrajo, en enero de Monto a actualizar: $70.000

1990, una deuda con una institucion de crédito por un El nimero indice del IPIMle marzo de 1995.
monto de A 700.000.000. Las partes convinieron El nimero indice del IPIM de enero de 1990.
que la totalidad del capital, actualizado segun las

variaciones del IPIM -Nivel General-, se abonariha formula es:

en marzo de 1995. Hasta esa fecha se pagaria una $70.000X (IPIM Marzo 1995)

suma constante en concepto de intereses. IPIM Enero 1990

Al llegar el mes de marzo de 1995, la empresa

necesita conocer cudl es el monto que debe pagar. O

Como desde el 1/1/92 rige el peso como signo $70.000% 102,95

monetario, el calculo a efectuar supone: = 10,7 =$673.504

a) realizar la conversion a pesos de la deudZe este modo, lo& 700.000.000 de enero de 1990,

b)

expresada en Australes. Para ello se utilizaradan la correspondiente correccion del signo monetario
tabla de equivalencias del siguiente modo: y actualizados a marzo de 1995, equivalen a $ 673.504.
Si A 10000 = $1

entonces A 700.000.000 = $70.000n este caso se debid aplicar la serie del IPIM Nivel General,
base 1993 = 100, empalmada con la serie anterior del Indice de
Precios al por Mayor, base 1981=100, ya que el periodo de

el resultado obtenido es un monto en pesasalisis incluye afios que corresponden a nimeros indices de

expresado a valores de enero de 1990, que d&B&®s diferentes.

ser actualizado a precios de marzo de 1995. Sge material fue elaborado por Noemi Giosa Zuazua con la colabora-
. Z idn de Carmen Bonifaintegrantes de la Direccion de Difusion- y
aplica entonces el esquema de calculo pal(gg‘supervisién de la Direcciéon de Metodologia Estadistica y la

actualizar valores hacia adelante. Direccion de Indices de Precios de Consumo.
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